



# 让奥林匹克之光永远闪耀

2022年2月4日,灿烂的奥运之火将在“鸟巢”上空再次绽放,照亮古老民族的冰雪梦想。

从赫拉神庙到万里长城,悠久辉煌的东方文明与奥林匹克再度携手,共同奏响和平、友谊、进步的动人乐章。

“世界期待中国,中国做好了准备。”习近平总书记的话语,道出了全体中华儿女的豪迈自信,一届精彩、非凡、卓越的冬奥会即将呈现在世人眼前。

## 谱写奥运华章 铸就中国梦想

沿北京中轴线一路向北,空中俯瞰,国家速滑馆这一拔地而起的新地标流光溢彩、引人瞩目,22条“丝带”盈盈欲舞,宛若冰面上刻下的晶莹轨迹。

如今,冬奥的脚步愈来愈近,这座北京冬奥唯一新建冰上竞赛场馆,作为“双奥之城”携手张家口共襄盛会的历史见证,即将记录下新时代逐梦奥运的崭新篇章。

奥运逐梦,历经百年风雨。中国人民向奥运迈进的足迹,与中华民族迈向复兴的历程相伴而行。

透过历史的烽烟,时间拨回到20世纪初。

1908年,著名的“奥运三问”被提出:

中国何时能派一名运动员参加奥运会?

中国何时能派一支队伍参加奥运会?

中国何时能办一届奥运会?

声声追问,饱含国人期盼。然而,“东亚病夫”的蔑称、担架抬着鸭蛋的漫画嘲讽,无不刺痛每一个中国人的心。

“今日送君出征,来日恭候佳音”。90年前的夏天,当短跑运动员刘长春代表中国第一次登上奥运舞台,前来送行的人们写下期待,等来的却只是孤独和遗憾。

从远渡洛杉矶“一个人参赛”的无奈,到中国代表团参加1936年奥运会靠“卖艺”赚取参赛路费的艰辛……对内忧外患的旧中国而言,奥运梦想是如此遥不可及。

直到这一刻,历经苦难的中国人民,迎来中华民族浴火重生的曙光——

“中华人民共和国中央人民政府今天成立了!”

1949年10月1日下午3时,毛泽东主席用激昂的语调发出庄严宣告,震天的欢呼响彻天安门广场。

伴随着这声宣告,中国共产党带领中国人民,实现了民族独立、人民解放,从此将“东亚病夫”的帽子扔到太平洋,中国体育健儿开始以崭新面貌登上奥运赛场。

改革开放以来,中国共产党带领中国人民重返奥林匹克大家庭,解放思想、锐意进取的中国,在奥运领域的突破接踵而至。

夏奥赛场,从洛杉矶奥运会射落奥运首金,到雅典之行中国代表团高居奥运金牌榜第二;冬奥舞台,从叶乔波为中国摘得冬奥第一枚奖牌,到杨扬在盐湖城首度折桂……

中国的奥林匹克之路叠加于改革开放历史进程,奥运健儿们以一个个振奋人心的佳绩,展现出社会主义中国的勃勃生机,投射出中华民族奋力进取的身影。

2008年8月8日,第29届夏季奥林匹克运动会在北京隆重开幕。

夜幕下,29个焰火“脚印”闪耀苍穹,掠过民族兴衰的历史光影,在国家体育场上方化为星光熠熠的奥运五环,点燃了萦绕在中国人心头的百年梦想。

恢宏壮观的开闭幕式,跌宕起伏的赛事进程,盛况空前的广泛参与,奥运会梦幻般开在“家门口”,令昔日的“奥运三问”得到圆满回答。

这是一个梦想的实现,更是一段新征程的开启。冬梦飞扬,追梦脚步从未停歇。

“同一个世界,同一个梦想”的旋律犹在耳畔,2015年7月31日,一个喜讯再次传来。

“北京!”国际奥委会主席巴赫话音甫落,会场沸腾了,中国沸腾了!这将是中国人民第一次拥抱奥林匹克冰雪火种。

经历了从站起来、富起来到强起来的中华民族,在新时代的历史坐标上点燃冰雪运动火炬的意义,绝不限于赛会本身。

“北京冬奥会是我国重要历史节点的重大标志性活动,是展现国家形象、促进国家发展、振奋民族精神的重要契机。”习近平总书记深刻点明其历史意义。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央谋划推动体育事业发展,助力全民健身和全民健康深度融合,推动体育事业迈上新台阶。

以冬奥会为契机,让更多人参与到冰雪运动中来,发展群众体育实现全民健康,与奥林匹克精神不谋而合,也是中国实现全面小康的题中之义。

在全国各族人民意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进之际,北京冬奥会将凝聚更强大的民族自信,见证中国全面建设社会主义现代化国家的新征程。

奥运梦交汇中国梦。冬奥竞技舞台上,中国健儿为国争光的爱国情怀、奋勇向前的拼搏精神、扬我国威的民族自信,成为实现中华民族伟大复兴的精神动力。

1908—2008,从“奥运三问”拉开追梦序幕,到北京奥运会百年梦圆;

1922—2022,从顾拜旦在国际奥委会巴黎会议上力主举办冬奥会至今,又一个百年之约如期而至。

北京冬奥会,新的传奇即将上演。

## (上接第一版)

习近平主席一语道明中俄元首的“友谊秘诀”:“我们对当前世界大势看法相近,在治理国家方面理念相通,肩负两国各自发展振兴的历史责任。最重要的是,我们对中俄关系的战略意义有高度一致的认识,对推动两国关系持续深入发展怀有共同的决心和愿望。”

## 从推动“世代友好”到奔赴“星辰大海”

——元首定向领航,中俄合作提质升级、更好造福两国人民。

一点点累土,一层层夯实。中俄关系正处于历史上最好的时期,已经成为互信程度、协作水平、战略价值最高的大国关系,这关键靠的是两国元首战略引领。

中俄关系每向前迈进一步,都离不开两国元首的共同擘画、亲自推动:2013年共同签署关于合作共赢、深化全面战略协作伙伴关系的联合声明,2014年共同签署关于全面战略协作伙伴关系新阶段的联合声明,2017年签署关于进一步深化全面战略协作伙伴关系的联合声明……2019年中俄建交70周年之际,习近平主席和普京总统共同宣布发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系。

2021年《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年。在中国共产党百年华诞前夕,在北京和莫斯科,习近平主席与普京总统“云相见”。两国元首秉持“世代友好、合作共赢”的缔约初心,正式宣布条约延期并赋予其新的时代内涵。



北京天安门广场“精彩冬奥”主题花坛(1月20日报)。新华社发



我国第一位世界滑雪冠军郭丹丹在指导孩子们滑雪(2016年1月23日报)。新华社发

## 筹办成效卓著 彰显中国力量

夜幕降临,华灯初上。天安门广场上,以巨型中国结为主题的“精彩冬奥”主题花坛在夜空中熠熠生辉,游人纷纷驻足欣赏。

3处标志性景观、10个主题花坛,一处处融合着“国际范儿”和“中国风”的冬奥城市景观亮相首都,喜迎盛会启幕。

从城市景观完成布置,到场馆建设按时完工;从赛事筹备蹄疾步稳,到疫情防控井然有序。数十个领域分头推进,3000多项重点任务倒排工期,自北京冬奥会申办成功以来,历时6年多筹办,各项工作已经就绪。

回首筹办历程,在习近平总书记亲自谋划、亲自推动下,绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念已化作一幅幅美丽生动的冰雪画卷,两地三赛区努力交出冬奥筹办和本地发展两份优异答卷,折射出新时代中国的历史性成就与历史性变革。

体育的价值映射在北京冬奥会筹办进程中,为建设体育强国增添强劲动力。

北京冬奥会开赛在即,比赛备战的冲刺号角清晰可闻。

曾经,109个冬奥小项中,三分之一在我国尚是空白。在“扩面、固点、精兵、冲刺”的备赛方略指导下,实现全项目开展、全项目建队、全项目训练,就在短短几年间。

以竞技体育带动群众体育,国家有关部门印发了《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》《冰雪运动发展规划(2016—2025年)》等文件,让“冷冰雪”变身“热运动”。

“要通过举办北京冬奥会、冬残奥会,推动我国冰雪运动跨越式发展,补缺项、强弱项,逐步解决竞技体育强,群众体育弱和‘夏强冬弱’、‘冰强雪弱’的问题,推动新时代体育事业高质量发展。”习近平总书记的嘱托,正一步步变为现实。

绿色冬奥,记录一个个可持续“账本”,绘就出美丽中国的底色。

北京延庆,国家高山滑雪中心赛道从山顶直泻而下;山脚下,国家雪车雪橇中心宛若巨龙静卧。

秉承“山林场馆、生态奥运”设计理念,延庆赛区将生态保护与冬奥工程建设一体推进,最大限度减少环境破坏,努力打造“体育与生态共生”的绿色典范。

止于赛区建设,北京冬奥坚持绿色、低碳、可持续原则,点滴中尽显“绿色密码”——

最大化利用现有场馆和设施,“水立方”等多个夏奥场馆通过“冰水转换”“陆冰转换”,实现可持续发展;

“张北的风点亮北京的灯”,奥运史上将首次实现全部场馆

绿色电力全覆盖;

赛事举办期间,以安全为前提,最大限度应用节能与清洁能源车辆;

……

以冬奥为牵引,中国将发展体育事业同促进生态文明相结合,在“绿水青山就是金山银山”“冰天雪地也是金山银山”理念指引下,一系列“绿色遗产”将为绿色生活增添新的范本。

“办冬奥不是一锤子买卖”,筹办过程助推区域发展,不断创造更加美好的未来。

前方,冬奥赛场!

1月6日,北京冬奥列车亮相。身披“瑞雪迎春”涂装,这趟列车以350公里的时速自动驾驶在中国首条建成投用的智能高铁——京张高铁上。

京张高铁构建起京张两地“一小时经济圈”,崇礼冰雪经济迅速升温,昔日“穷山窝”变成“金窝窝”。

互联互通,是北京冬奥会推动区域协同发展的生动缩影。

京张冬奥研究中心主任陈剑表示,将办奥过程融入区域经济发展,推动京津冀协同发展大踏步向前,是北京冬奥会的一大亮点。

“举办冬奥会是推进京津冀协同发展的抓手,必须一体谋划、一体实施,实现北京同河北比翼齐飞。”习近平总书记高瞻远瞩的理念,让人民群众共享冬奥成果。

做好新冠肺炎疫情防控,是筹办工作面临的最大考验。对此,中国做足了准备。

扎实闭环管理,服务不打折扣;健身房、洗衣房等设施应有尽有,购物、美发等生活服务一应俱全,中国以运动员为中心,努力做到防疫生活两不误。

在筹办中,中国坚持冬奥防疫和城市防疫全面融合,针对赛会住宿、餐饮、交通、抵离、物流、医疗等各领域、各环节,完善工作方案和应急预案,确保举办一届“简约、安全、精彩”的冬奥盛会。

“北京冬奥会各项筹备工作十分出色顺利,场馆之精彩、防疫措施之周全,可持续运营理念之先进令人赞叹。”冬奥筹办过程中彰显出的中国力量,令国际奥委会主席巴赫由衷称许。

## 相聚五环旗下 携手共创未来

“我们都需要爱,大家把手都牵起来,Together for a shared future,一起来一起向未来。”

朗朗上口的歌词、悠扬动感的旋律,伴随着冬奥会开幕渐近,北京冬奥会和冬残奥会主题口号推广歌曲《一起向未来》火遍大江南北。

次面向世界阐述以合作共赢为核心的新型国际关系,倡导各国携手构建人类命运共同体。

世界日新月异,时代风云变幻,两国元首一路引领,中俄始终牢记大国责任,坚定展现大国担当,成为大国关系典范。

面对单边主义、霸权主义、强权政治,中俄坚定捍卫以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,共同推动上合组织、金砖国家等发挥建设性作用,继续推进“一带一路”同欧亚经济联盟深入对接,为国际合作注入强大动能。

面对骤然而至的新冠疫情,中俄积极开展抗疫合作,在疫苗研发生产和对外提供方面走在世界前列,引领国际社会沿着正确方向团结抗疫。针对将疫情政治化的论调,普京总统明确表示,一些人试图在病毒源头问题上抹黑中方的做法不可接受,俄方愿继续同中方加强抗疫等各领域交流合作。

面对某些国家挑拨意识形态纷争、社会制度对立,中俄继续奉行“四个相互坚定支持”,共同弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,在国际舞台积极阐述民主和人权的正确内涵,倡导不同族群、不同制度、不同文明多元共存、和谐共处。

越是动荡的世界,越需要稳定人心的力量;越是危机的年代,越需要振奋合作的担当。

北京冬奥会正向世界走来。让我们共同期待中俄元首的“冬奥之约”“新春之会”。正如俄罗斯驻华大使杰尼索夫所说,这是“人类团结一致的节日,也是体现中国倡导的人类命运共同体的节日”。

(新华社北京2月1日电)

## 中俄元首“冬奥之约”开启两国关系新篇章

这些中俄合作的重大进展,都凝结着两国元首的心力:共商定举办“青年友好交流年”“媒体交流年”“地方合作交流年”“科技创新年”“体育交流年”,共同决定成立中俄能源商务论坛,一同参观长城汽车图拉工厂下线车展,一道见证中俄东线天然气管道投产通气……

这些中俄友好的动人时刻,都留下了两国元首的身影:一起访问“海洋”全俄儿童中心,看望曾在那里疗养的四川地震灾区学生和当年照料他们的俄罗斯老师;共同观看中俄青少年冰球友谊赛,同小球员逐一击掌问候;一道出席莫斯科动物园熊猫馆开馆仪式,同孩子们亲切互动、合影留念……温暖的一幕幕令人难忘。

新冠疫情之下,习近平主席和普京总统以“云外交”的创新方式保持频密互动。通电话,视频会晤,在重要节日互致信函,向中俄执政党对话机制会议致贺信,“云见证”中俄核能合作项目开工仪式,“云出席”对方重大主场外交活动……百年变局叠加世纪疫情,两国元首定向领航,中俄关系航向不偏、动力不减,不断在更高水平、更广领域、更深层次向前发展;

来看看闪亮的中俄合作成绩单吧——传统领域和新兴领域齐头并进,从能源到基础设施,从通信到航空航天,合作“上天入地”,携手奔向“星辰大海”。合作质量和合作体量同步提升,合作更加务实、更接地气、更惠民生。2021年,中俄贸易额达1468.87亿

美元,同比增长35.8%,再创历史新高……

辞旧迎新之际,也是继往开来之时。2022年,中国共产党将召开二十大,俄罗斯进入落实《2030年前国家发展目标》的关键时期。北京冬奥会期间,两国元首将发表重要成果文件,双方也将签署一系列合作文件,充分展现两国“独特的全方位关系”。

## 从“肩并肩”“背靠背”到“一起向未来”

——共同捍卫国际公平正义,让世界看到大国应有的样子

“我们支持传统的奥林匹克价值观,首先是平等与正义。”启程赴华前,普京总统与即将参加北京冬奥会的俄运动员举行视频连线,这句话被媒体广泛报道。

此次北京冬奥会,俄罗斯将派出460多人组成的庞大代表团。坚定反对体育政治化,一惯恪守“团结友爱、公平竞争、相互理解”的奥林匹克精神,中俄作为世界主要大国,展现团结精神,这对于进入动荡变革期、遭遇多重危机的世界尤为珍贵。

2013年首访俄罗斯,在莫斯科国际关系学院发表演讲时,习近平主席这样定位中俄关系的世界意义:“一个高水平、强有力中俄关系,不仅符合中俄双方利益,也是维护国际战略平衡和世界和平稳定的重要保障。”也正是在这里,习近平主席首